

# 我市“太极拳公益行”引发三地太极拳热

本报讯(记者李晓军、王玮萱)“欢迎河南省焦作市文化广电和旅游局一行来到春城,传播、推广、交流太极拳文化。”在昆明文庙,云南省昆明市文化和旅游局有关负责人说。5月10日至18日,2024年“太极拳公益行——走进云贵”活动在贵州省贵阳市、云南省昆明市和腾冲市三地成功举办。

作为太极拳发源地的焦作,以推动太极拳这一人类非遗的传承与发展为目标,加强与全国各地的太极拳文化交流,提高对太极拳这一“生命的能量,人类的遗产”的认知,让更多的人“共享太极 共享健康”是义不容辞的责任。

5月11日,2024年“太极拳公益行”贵阳站活动在贵阳筑城广场启动。启动仪式上,焦作市文化广电和旅游局向贵阳市文化和旅游局赠送了太极拳书籍。来自我市和贵阳市多个区、县的太极拳团队在筑城广场分别进行太极拳展演,向贵阳市民展示太极神韵。为期两天的活动中,贵阳市民在筑城广场通过现场设置的太极拳图文展览,了解太极拳的历史渊源、传承发展情况及拳法理论;贵阳市太极拳团队与焦作市太极拳代表性传承人进行深度交流,进一步推动非物质文化遗产的传承与保护。

5月14日,2024年“太极拳公益行”

启动仪式在昆明文庙举行。活动中,我市陈式太极拳省级、市级、县级代表性传承人分别进行了太极拳展演,在一刚一柔、一招一式中舞动出太极的精妙;昆明市的太极拳爱好者团队也进行了拳法展示。两市的太极拳团队通过本次活动互相交流,现场展示太极拳的魅力。

5月16日,2024年“太极拳公益行”腾冲站活动在腾越文化广场启动。焦作和腾冲两地文旅部门以及陈式太极拳第十一代传人、太极拳省级代表性传承人陈小星团队,腾冲市太极拳爱好者共计200余人参加了仪式。为期两天的活动,主要以太极拳代表性传承人(名家)培训授课、太极拳图文展等形式对太极拳文化进行普及宣传推广。

据介绍,“太极拳公益行”是我市开展的太极拳公益文化交流品牌宣传推广活动。该活动由我市文化广电和旅游局、文化馆(市非物质文化遗产保护中心)特邀陈式太极拳第十一代传人、省级代表性传承人陈小星团队全程参与,为各地太极拳爱好者进行现场指导和教学。活动中,围绕太极拳展演、太极拳公益培训授课、太极拳图文展及赠送太极拳书籍等形式进行太极拳的宣传推广工作,提升太极拳的影响力,推动太极拳文化发展。

## 焦作市少年儿童朗读大赛落幕

本报讯(记者赵改玲)儒雅传承文明,经典滋润人生。5月26日下午,“少年儿童心向党”焦作市少年儿童朗读大赛决赛在市图书馆举行。经过近三个多小时的激烈比拼,最终评选出一、二、三等奖及优秀奖若干名,选手们的精彩表现,也让现场观众领略到诵读之美、经典之韵。

本次大赛是为弘扬中华民族优秀传统文化,讲好中国故事,培育和践行社会主义核心价值观,引导少年儿童扣好人生第一粒扣子。本次大赛由焦作市精神文明建设办公室、市教育局、市妇女联合会共同主办。活动经过海选、复赛、半决赛的精彩角逐,最终58个节目、65名选手从500多名选手中脱颖而出,晋级当天的决赛。

比赛分为少儿组、少年组、团体组。评委会通过服装、化妆、道具、配乐及背景大屏、字音、情感把控、肢体神态、作品完整度等进行打分。比赛中,通过选手们的精彩而富有深情的诵读,让观众邂逅了李白的浪漫豪放,认识了辛弃疾的壮志难酬,缅怀了革命先辈的丰功伟绩,歌颂了伟大祖国的壮美山河,也看到了少年儿童积极向上、健康阳光的精神风貌。

最是书香能致远,腹有诗书气自华。主办方希望广大少年儿童都能够加入到诵读中华经典美文的行列中来,用心感受祖国文化的博大精深,用声音传递自己的人生梦想,与书同行,不负年少。



5月27日,解放区组织施工力量加大北环路道路硬化工作。解放区辖区内的太行西路和北环路是市区西北部和北部的两条主干道,不仅关乎本地群众出行的便利性,也关乎我市的整体形象。为此,解放区协调有关部门加大道路整修改造,分阶段进行施工。新整修改造的道路预计在5月底全线通车。 李良贵 摄

## 56种特色小吃 让你记住“吃在博爱”

本报讯(记者赵改玲)因为美食的吸引,很多人会多次自驾到博爱县,前去品尝屠王大骨头、牛肉面、杂拌、扯面等,而产自博爱县的豫竹方面便更是很多焦作人童年的记忆。记者日前从博爱有关部门了解到,博爱县积极打造“吃在博爱”品牌,旨在让更多人体验一把热辣滚烫的博爱美食。

博爱美食亦称清化美食,因博爱历史上的商贸重镇清化镇而得名。晚清翰林学士、民国期间河南省参议员、实业救国的倡导者与实践者杜严,曾留下了为清化一家饭馆更名“清化美食”的故事。

旅游和美食从来密不可分。据悉,近几年来,利用博爱县独特的地理区位

和历史人文因素,良好的食品产业发展基础,从起源和发展的历史文脉入手,挖掘人文故事,持续做强做大博爱小吃文化品牌,让“吃在博爱”的品牌更加深入人心。

据了解,博爱县现有小车牛肉、绿豆凉粉、黄金烧饼、炒鸡茸、大骨头等特色小吃56种,其中包含12个“河南老字号”和8个市级以上非遗。目前,该县正集中力量招引布局食品产业集聚发展,大力发展豫竹方便面、博农牛奶、伊清杰航牛肉、博爱丸子、孝敬蔬菜等品牌食品,力争到2026年形成产值超100亿元的健康美食产业集群,将博爱打造成为中部地区独具特色的健康美食之都。



## 周窑白沙杏,真甜!

本报记者 赵改玲



摘白沙杏、玩掼蛋、品农家饭……5月26日,在中站区龙翔街道周窑村举行的白沙杏采摘及掼蛋比赛一日游竞技赛活动圈粉无数,现场气氛很热烈。

此活动是为进一步推进体育竞赛和乡村文旅融合发展,有效为乡村群众打通土特产外销渠道。

周窑村地处我市北部山区,距市区20多公里。近年来,该村秉承“绿水青山就是金山银山”理念,用心呵护山林,大力发展林果产业,持续整治人居环境,逐渐成为市民休闲、度假、登山、餐饮、采摘的好去处。

当下,正是白沙杏采摘的时节。白沙杏被称为杏中的极品,香、甜、沙是其特色,不仅果肉好吃,连杏仁也可食用。

当天一大早,人们或自驾或骑行来到周窑村。雨后的周窑村绿树荫浓、空气清新,果园里白沙杏盈满枝头,透着丰收的喜气。据介绍,处于盛果期的杏树亩产能达1500公斤。

游客专门为白沙杏而来。一会儿工夫,游客就能摘满满一兜,现场掰开一个品尝,与其他品种的杏子味道不一样,口感非常甜,没一点酸味。据当地人介绍,过去,这里的白沙杏是“养在深

闺人未识”,每到成熟季节,需要村民自己运到市里卖,路远不说,还卖不上好价钱。这几年,“河南省乡村旅游特色村”“河南省AAAA级乡村康养旅游示范村”……一项项荣誉花落周窑,人们称这里为焦作的“后花园”、心灵氧吧,也带火了当地的白沙杏。如今,白沙杏被更多人熟识,名气越来越大,不少市民专程跑到村里采摘、购买白沙杏,让村民在家门口就能获得收益。

采摘完白沙杏先别走,还有棋牌游戏可玩,精彩的掼蛋比赛随即开始。掼蛋是一项深受中老年人喜爱的棋牌游戏,40多名掼蛋爱好者齐聚周窑,共同参与了这场充满智慧与乐趣的智力游戏。经过激烈比赛,最终产生一、二、三等奖,他们所获得奖品是白沙杏、纯天然新槐花蜂蜜,极具乡土味儿。大家满载而归,其乐融融。

参加活动的游客还参观了民宿度假产业,全省村级分馆周窑图书馆、美术馆,山里的艺术气息、书香味和白沙杏的甜味,让游客直呼这场山里的约会真浪漫,不虚此行。

上图 游客在采摘白沙杏。

本报记者 宋崇飞 摄